

# 既要严惩犯罪,又不再揭受害孩子伤口

## 宁波鄞州出台性侵未成年人刑案办理细则



本报记者 许梅 通讯员 吴婕

本报讯 “一次性”询问、明确讯问主要内容、细化监护权撤销程序……近日,宁波市鄞州区检察院在总结性侵害犯罪司法实践的基础上,联合该区公安和法院出台了《宁波市鄞州区性侵害未成年人刑事案件办理机制》,以最大限度保护未成年人为核心,确保在依法严惩犯罪的同时,不让被侵害的未成年人受到“二次伤害”。

据了解,该机制明确,在询问未成年人时,应遵循“一次性”询问模式,避免反复询问造成“二次伤害”。其次,对讯问的主要内容做了明确,要求讯问重点围绕犯罪嫌疑人的节点年龄、是否明知被害人年龄、有无实施性侵害犯罪行为等方面展开,询问则应着重被害人的年龄、性侵害行为的发生是否违背意志等。机制的另一大亮点,是完善了证据审查规则,确立了零口供、翻供或供述不稳定时证据审查认定的规则。

此外,机制还进一步细化监护权撤销程序,明确规定监护人性侵被监护人的,检察机关应当书面告知未成年人及其临时照料人有权申请撤销监护人资格,还可以建议民政等部门代为申请。去年,在办理张某性侵未成年女儿小红、小丽(均化名)时,鄞州区检察院就通过支持起诉,向法院申请撤销张某的监护人资格。之后,张某被依法撤销了监护人的资格。

除了《宁波市鄞州区性侵害未成年人刑事案件办理机制》,近年来,在帮教犯罪未成年人及未成年被害人方面,鄞州区检察院一直在积极探索行之有效的方式方法。对犯罪未成年人,鄞州区检察院积极践行涉案未成年人心理帮教制度,为涉罪未成年人提供心理咨询和治疗,同时还在宁波东钱湖钱湖人家社区和钟公庙长丰社区设立未成年人社区帮教基地,出台《未成年人社区帮教基地管理办法》;为减少在校学生犯罪,创立检校共建模式,与学校签订检校共建平安校园协议书、开设家长法制课堂等,用法律为未成年人的青春护航。

# 挤出虚高房价里的“腐败水分”



新华社 宋晓东

近日,郑州市二七区原副区长曲连文虚开5000多万元征地款收据,助宏鑫花园开发商虚抬房价,被法院判处有期徒刑17年,引发网民热议。楼市腐败是典型的群众身边的腐败,不仅扰乱房地产市场,也严重损害群众的切身利益,影响国家经济健康发展,必须大力铲除。

楼市腐败并非个案。近年来,倒在房地产商“糖衣炮弹”下的领导干部大有人在。干部贪腐已经渗入房地产业利益链的多个环节,成为经济腐败案件中居高不下的毒瘤。近年来虚高不下的房价与楼市腐败有着斩不断的联系。

在房地产开发建设的链条中,土地、规划、融资、建设、验收、销售等各个环节,都存在权力部门与开发商之间寻租、行贿的空间。为谋取更高的利润,一些房地产商处心积虑贿赂领导干部,而一些干部则在土地出让、调整规划、减免费用等领域,肆意出卖手中权力,为开发商谋取巨额利益。权钱交易之间,助推房价飙升,纵容行业暴利。

权钱交易背后的“黑色成本”必然会转嫁给消费者。在曲连文案中,经计算,因虚开征地款收据、未认真进行成本核算,宏鑫花园的购房业主共多支出4338万元,平均每户购房者多支付近3万元,按照当时房价核算,相当于每户多支付20平方米的经适房面积。

“楼市腐败”是巨大的利益诱惑与缺乏制约的权力生出的怪胎。铲除这类违法行为,必须扎好制度的“笼子”、强化权力约束、消除监管空白。同时,加大对行贿开发商的惩处,揪出推高房价的背后黑手,降低虚火、挤挤水分,净化房地产市场环境,让房地产行业健康发展。



## 以弱抗强

通讯员 吕峰 摄

日前,桐乡公民警校“女子防身术”培训班正式开班,来自该市公安局巡特警大队的特警李思亮作为教官,教授女学员防身术。

“男性侵犯女性主要分为言语、徒手和持械。”李思亮告诉女学员,无论遇到哪种情况,女性首先要做的都是保持冷静,要记住“女子防身术”重要的是“防”,而不是主动进攻,女性无论采取何种应对方式,都要以保护生命为前提。

# 聋哑老人出境游遭遇交通事故身亡 法院:旅行社未安排特殊照顾担责八成



通讯员 西法

本报讯 老人跟着旅行团出国旅游,期间遭遇交通事故意外身亡。日前,杭州西湖法院对这起旅游合同纠纷作出判决,由旅行社承担事故80%的责任,并赔偿37万余元。

去年6月,62岁的吴大伯报名参加了杭州一家旅行社的泰国5晚7日游。7天后,吴大伯的家人等来的却是他意外身亡的噩耗。

原来,行程的第六天上午为半天自由活动时间,吴大伯在酒店附近活动,不慎被火车撞倒,导致死亡。吴大伯的兄弟姐妹四人伤心不已,认为吴大伯是聋哑人,旅行社应该更加谨慎照看,对于吴大伯的死有不可推卸的责任,于是向法院起诉,要求旅行社赔偿。

庭审中,旅行社辩称,吴大伯是被火车撞死的,是因其未注意安全而造成的,主要责任在他自己。根据双方签订的旅游合同及旅游法的规定,由于公共交通经营者造成旅游者伤害的,由公共交通经营者承担责任,因此应当由泰国方火车经营管理部门进行赔偿。而旅行社不存在任何过错,也没有违约。

法院经过审理查明,2015年6月,吴大伯同另外27名聋哑人与旅行社签订合同,前往泰国5晚7日游。旅行社分派了一名会手语但无手语资质的导游,并为该团成员投保了旅游安全人身意外伤害险。原告已获得保险公司理赔款25万余元。

法院认为,包括吴大伯在内的28名旅行团成员均系聋哑人,有听力残疾,其对于外界的反应及应变能力均不同于普通人。而该团的旅行路线为出境至泰国旅游,成员并不懂当地语言,与外界交流存在障碍。但旅行社在组织吴大伯等人的旅游过程中,并未配备具备手语资质的工作人员。在事发当日上午安排旅游团成员自由活动时间内,也未对吴大伯等人进行特殊的安排与管理,未尽到安全保障义务,导致事故的发生。故旅行社应承担事故主要责任。吴大伯虽系聋哑人,但其精神健康状况良好,理应对自身的外出活动具有认知能力,对周边环境可能存在的危险具有一定的安全防范能力。但在泰国旅游自由活动期间,其未能有效防范,导致事故发生,故其对事故也应承担一定的责任。

法院最终作出判决,旅行社承担事故80%的责任,赔偿633231.6元,扣除保险公司已经理赔的,还应赔偿374931.6元。

# 国内首部反映执行工作的微电影斩获多奖 南浔法院推出《庭内庭外》专为磕“老赖”



见习记者 张素茜

本报讯 作为国内首部反映法庭执行类的影片,湖州南浔法院出品的微电影《庭内庭外》一经播出,即引起了广泛的社会影响,先后获得全省政法系统首届微电影评展活动优秀影片奖和全国法治动漫微电影大赛三等奖。

在南浔法院政治处主任翁旭鸣看来,这部微电影的拍摄,是南浔法院在新时代特别是“互联网+”时代背景下,探索利用新兴媒体对法院文化进行传播的一次尝试。近年来,该院执行工作探索了不少新举措,如引入房屋腾空担保金机制解决房产腾空难的顽疾,会同国税、地税部门建立被执行人财产查控、税费缴纳税务联动机制等。这部微电影就是将这些先进做法,通过更形象直观的方式呈现给大家,同时也希望听到反馈意见和建议,以宣传工作倒逼审判工作。

相较于一般的微电影,法制类微电影涵盖大量的专业知识,这

无疑增加了本片的创作难度。幸好,本片导演兼编剧韩光鹏是法学科班出身。翁旭鸣说,“导演具有深厚的法律知识功底,有了这个前提,我们的合作就顺畅多了。”

对于南浔法院而言,给大众普及先进的执行手段,是引导全社会共同参与破解执行难的关键一步。同时,这也是韩光鹏在探索电影语言过程中关键的一步。翁旭鸣说,“记得在拍摄过程中,演员人员看到剧本中写着‘法院可对被执行人的支付宝及保险理财产品进行扣划’,大家都表现出了惊讶,由此我预感到,这部微电影必将引起轰动。”

近年来,南浔法院的人均结案率、实际执行率、平均执行天数均位于全省法院前列。翁旭鸣说,法院十分注重提高打击“老赖”的时效性。如在对“老赖”的查控方面,该院着力依托信息技术不断重拳出击,实现对被执行人在全省60家银行存款情况的查询监控和网上即时冻结。除此之外,该院还注重与辖区税务、金融、4S店等单位共建网络执行查控平台,最大限度挤压“老赖”的生存和活动空间。

(上接1版)

跨过倾斜小屋,进入“火灾现场”,灯光与风声创造的“火光”很逼真,记者冲出“火场”,到达体能训练区,那里有独木桥、高楼速降等项目,这些都是在真实地震场景中可能会遇到的。

“火灾时不能站着跑,一定要低身蹲或爬着走!”经历这场“危险”后,专业老师立即对记者的抗震自救错误进行了纠正。

据悉,中国计量大学从2004年起就开设了自护自救选修课。2012年,学校更是耗资百万建成了国内高校唯一的“自护自救模拟训练实验室”,实验室除了能模拟地震逃生、火灾逃生,还设有紧急救护模拟实验和安全逃生基本素质训练等平台,每年受益学生达9000余人次。

## 平安校园建设提升新高度

我省平安校园建设自2004年在全国率先启动实施以来,历经创建、巩固、深化及等级建设等阶段,是目前全省推进平安浙江建设中发动面最广、工作机制最健全、工作成效最明显的行业平安创建活动之一。

省教育厅相关负责人表示,当前,我国正处于各类社会矛盾凸显、刑事犯罪高发等形势错综复杂的时期,特别是受国际国内各种因素的影响,保持校园和谐稳定的压力明显增大。

“针对大多数学校都已被授予平安校园称号的实际情况,经广泛征求意见和论证,确定实施平安校园的等级动态化管理。”该负责人称,等级平安校园认定工作将依据《浙江省高等学校等级平安校园建设标准》和《浙江省中小学校等级平安校园建设标准》,根据得分由高到低的原则分别确定为“5A”到“1A”5个等级,其中得分为975分以上的为5A级平安校园,得分在850分以下或当年发生本意见规定“一票否决制”事件的,取消平安校园称号。“等级平安校园考评工作是我省多年来持续开展的平安校园建设工作的延续,它将在新起点上把平安校园建设提高到一个新水平。”

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安

